

中山市900余名全国省市镇四级人大代表分组视察,为推进绿美中山建设建言献策

守护绿水青山 绘就绿美画卷

绿色,是高质量发展的底色。市委十五届六次会议指出,要聚焦建设更加美丽中山,坚决打赢打好水污染治理攻坚战,扎实推动绿色低碳发展,奋力在绿美生态建设上争一流、创一流。7月20日,根据省人大常委会有关安排,中山市人大常委会开展主题活动,全市900余名全国、省、市、镇四级人大代表分为六组分赴镇街,开展进乡村、进林区、进河涌、进站点、评工作、评环境、评履职等系列活动,通过“看成效、找不足、提建议”,集中视察生态文明建设情况。据悉,本次活动中全市共梳理出问题111个,直接答复63个,转交有关部门处理48个。

本报记者 徐钧钻 实习生 彭美茜 通讯员 钟仁轩

■植绿护绿用绿,打造绿色生态空间

今年3月以来,中山在全市范围举行“万棵榕树进乡村”2023年全民义务植树活动。选定以榕树为主的苗木进行栽种,发动市民见缝插绿,增强全民爱绿、护绿意识,为中山大地添绿、为子孙后代造福。截至7月17日,全市各部门各镇街共种植榕树6681株。

在阜沙镇阜圩社区的长堤古渡,昔日的渡头,古树和老街相伴,凉风拂过阵阵乡愁。通过对古树保育、打造亲水空间,这里成为当地村民乘凉休息、重温红色故事、开展村民议事协商的好去处。“种植榕树有很多好处,为村民提供了乘凉的地方,也可以成为群众议事的地点,也可以是绿色的公共空间。”全国人大代表白雪梅建议,要持续深入推进“万棵榕树进乡村”行动,打造人民群众喜闻乐见的绿色

生态空间。省人大代表廖国栋说,除了乡村,中山许多企业正在打造“花园式工厂”,现代产业园也需要添绿,希望中山下一步将绿植种植到企业、产业园,让群众就近享受绿色生态空间。

在罗松村滨江公园,昔日的废品厂迁走了,种植了大腹木棉、黄花风铃木、小叶榄仁和榕树等树种,成为市民沿江露营旅游的好去处。“榕树不适合密种,多少间距更为合适?”“在种植前,是否有请专家提供专业意见?”代表们每到一处,看得真,问得细,不时提出意见建议。

在随后的座谈会上,代表们针对所见所思,纷纷提出建议:各镇街、有关部门要坚持以人民为中心,不断满足人民群众的绿色生态需求;注重科学规划,坚持保护与开发并重,促进生态与发展共赢;落实属地责任,运用信息化数字化手段精细养

护好中山的每一片绿美生态……

崖口拥有全市面积最大的红树林,极目望去,葱葱郁郁,鹭鸟栖息,是一处优美的天然“氧吧”。另一组人大代表来到南朗街道崖口湿地公园、大溪治水示范段进行实地视察,了解湿地公园建设、红树林种养情况以及治水工作进展情况。据了解,南朗街道目前已营造、修复红树林面积达1480多亩;大溪段岸线美化工程已基本完工,每晚周边居民都来新铺设的步道上休闲散步。

在了解相关情况后,代表们与选民群众深入交流,提出意见建议:应当加强对中山本地物种的保护,防止外来物种入侵;注意绿植的管养既要注重树木的美观性,又要注意遮荫实用性;加强海绵城市建设,提升城市蓄水、渗水和涵养水的能力,形成生态、安全、可持续的城市水循环系统……

在沙溪镇,人大代表实地考察沙溪镇狮潭河景观示范带、凤凰山森林公园开展实地视察,现场了解公园绿化美化情况,提出相关的具体意见。

在横栏镇,人大代表实地考察后就横栏镇擦亮花木产业品牌、推动一二三产业深度融合、加快绿水青山向金山银山转化等提出意见建议。

■建设绿美河涌,坚决打赢打好水污染治理攻坚战

为打赢打好水污染治理攻坚战,打造生态美丽河湖,中山坚持市镇合力推进

“六污同治”,聚焦重点河涌水质问题,誓要打赢打好水污染治理这一场没有退路的攻坚战。当天人大代表来到了石岐街道的莲兴涌,详细了解清淤、截污、管道检测与修复、生态绿化等工程概况,并询问了政策措施、日常管养、资金投入等落实情况。接着依次对龙舟文化公园、青溪路江堤等城市绿化美化情况进行视察。

省人大代表黄嘉裕建议,要加大对污水直排的处罚力度,及时处理河涌垃圾,增强居民群众环保意识。市人大代表刘晓霞建议重视宣传的作用,拍摄制作治水公益宣传短片,通过媒体发布,携手共护碧水蓝天。

在西区街道,另一组的人大代表针对“鱼塘尾水治理”的主题,对西区街道稻香围尾水治理工程、狮潭河一河两岸建设工程进行实地视察。

记者了解到,为开展好“更好发挥人大代表作用”主题活动,中山市人大常委会党组先后召开3次专题会议研究主题活动具体安排,印发《关于2023年开展“更好发挥人大代表作用”主题活动的实施方案》,对全市代表主题活动作出统一部署,要求采取“四集中双联动”方式,即集中主题、集中代表、集中履职、集中宣传,市镇人大上下联动,组织我市四级人大代表,以“推进绿美中山生态建设”为主题,全面开展“五进三评”系列活动,为中山建设广东省珠江口东西两岸融合互动发展改革创新实验区提供良好生态支持。

全市公安出入境窗口迎来办证高峰期,受理量为去年同期35倍

五项举措助市民出境游更便捷

今年以来,随着出入境政策的调整,群众办理出入境证件热情高涨。特别是暑假以来,全市公安出入境窗口迅速迎来办证高峰期,仅7月上半月,全市出入境证件的受理量较暑假前(6月下半月)增长24%,为去年同期的35倍。

7月18日,记者从中山市公安局出入境管理支队获悉,为应对暑期办证高峰,提供更优质高效的办证服务,市公安局出入境管理支队推出师生办证服务专区专场、中午不打烊、周六加班服务、免费拍摄复印服务、线上线下预约服务、出入境办证流程一图解读5项便民举措,助市民暑期安心出境游。

■办证服务再优化

7月18日上午,市公安局出入境办证大厅的等待区聚集了不少办事群众,其中不乏家长带着孩子办证的身影。

据市公安局出入境管理支队一大队民警郑宝妍介绍,随着暑期的到来,学生办证人数陡增,为更好地满足广大师生办证需求,今年7月,市公安局出入境办证大厅首次推出暑期师生服务专区,专区里一共设置了4个办理窗口,会优先受理师生办证业务。此外,8月5日9时至17时,市公安局出入境办证大厅还将特别开设暑期办证专场,为有需要的师生提供专场办证服务。

“没想到还有专区服务,整个流程走完我只花了5分钟。”在市公安局出入境办证大厅暑期师生服务专区,刚刚为女儿办完证件的市民张女士说道。据张女士介绍,今年暑假,他们全家计划一起去澳门旅行,家中只有小女儿没有港澳通行证,为此,她一大早就带着女儿过来排队办证,没想到只花了5分钟。在张女士看来,



今年7月,市公安局出入境办证大厅首次推出暑期师生服务专区,优先受理师生办证业务。

本报记者 余兆宇 摄

迅速、便捷是她此次办证最直观的感受。

记者了解到,除暑期师生服务专区外,为有效解决群众“上班没时间办,休息时间没处办”的难题,6月13日起,市公安局出入境办证大厅在全市率先实施“中午不打烊”延时办证服务,工作日的周一至周五中午12时至下午1时30分,开设专门窗口办理居民因私出境护照、港澳通行证和边防证业务。

此外,每周六,市公安局出入境办证大厅、小榄公安分局出入境受理点、开发区公安分局出入境受理点和坦洲公安分局出入境受理点还将轮流开设出入境办证服务专场,更大程度地满足市民办理出入境证件需求。

■办证指南更贴心

值得一提的是,在此次市公安局出入境管理支队推出5项便民举措中,有些举措之前就已经在中山全面推行,比如线上线下预约服务、免费拍摄、复印服务、出入境办证流程一图解读等,市公安局出入境管理支队将这些服务进行再梳理、再细化,为的就是提高这些便民措施的知晓度,让更多的群众从中受益。

“以后,市民如果需要办理护照、往来港澳通行证和台湾通行证业务,可在‘移民局’微信小程序、‘广东出入境’微信公众号进行预约;港澳定居申请实行预审制,经现场预审确认资料无误后,线下人工预约办

证;办理港澳定居签批(单程报到)、港澳商务备案、边防管理区通行证业务,可在‘中山云预约’微信小程序进行预约;外籍人士及港澳台居民办理签证证件可在‘中山云预约’微信小程序进行预约。”

郑宝妍表示,接下来,市公安局出入境管理支队还将在“中山市公安局”公众号建立中山市出入境受理点和智能签注设备服务电子地图,市民可以通过公众号和手机定位,查找到距离最近的出入境受理点和智能签注设备办理网点,查看网点地址、工作时间、机器数量、导航地理坐标等,快速办理出入境业务。

本报记者 王蔚然 实习生 彭美茜 通讯员 莫国炎